

中国化工企业管理协会

疫情防控特刊

第 5 期

中国化工企业管理协会疫情防控办公室 2020 年 2 月 29 日

中化企协：疫情防控期间强化总部全员学习

2 月 27 日上午，中化企协召开驻会党政领导联席会议（电话会议），王述纲会长在会上强调，在疫情防控非常时期，更要进一步强化总部全员学习。

王述纲同志指出，要深化协会的各项业务，最根本的一条就是要强化学习。对于协会加强学习任务年初已有安排，要狠抓落实，常抓不懈，必见成效。当前在疫情防控非常时期，协会业务尚没有全面开展，多数同志居家办公，应该有更多的时间用于学习。大家可以系统地学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想；要及时学习党中央和国务院的部署和决策，推进抗疫斗争和业务工作；要系统地学习管理理论和知识，增长业务才干。当前，推荐大家可以收听上海经邦资产管理公司的系列讲座和清华大学教授的系列讲座。这些都是我们学习管理新理论、新探索、新做法的好途径。

日前，这两个系列讲座已由协会副会长张恭春、协会部门主任郑淑琴提供了上线收听的具体办法。

疫情防控复工复产：标杆企业在行动

编者按：自 2018 年 11 月以来，中化企协受工信部产业政策司委托，选树沧州大化、鲁西集团、宁煤三家标杆企业召开管理创新经验推广现场交流会，在行业引起热烈反响。目前正在进行的抗击新冠肺炎疫情和恢复生产中，三家企业充分履行国企责任，在关键时刻发挥了顶梁柱作用，向党和人民交出了一份出色的答卷。

鲁西集团：“疫情”之下见“真情”

在严峻的疫情面前，鲁西集团在积极有效做好企业防控的同时，义不容辞地承担起国有企业的责任和担当。



疫情期间，鲁西集团通过增加净化、提纯、稀释等工艺工序，把工业用生产线改造为民用高浓度次氯酸钠消毒液生产线，并扩大规模、提升产能，全力生产浓

度为 12%的次氯酸钠消毒液。

2 月 12 日，随着近期大批工业企业的复工复产，消毒液需求量大增。为了支援疫情防控工作，鲁西集团积极响应聊城市国资委号召，在前期无偿捐助周边村庄、高新区和开发区企业和学校等单位次氯酸钠消毒液的基础上，安排员工全力以赴、加班加点，进行 24 小时灌装，免费捐助中通集团、公交公司、东阿阿

胶等市管大企业，帮助其顺利进行复工复产的消毒杀菌。截止到2月24日，在市政府相关单位的统一组织调度下，已经有100多家企业、200多个村庄以及很多职工、家庭领到了消毒液。共计捐助消毒液30余吨。

疫情当前，春耕在即。2月21日，鲁西集团在聊城市国资委领导带领下到茌平区贾寨镇耿二庄村开展“疫期忙扶贫 送肥助春耕”活动。工作人员将春



耕化肥免费送到贫困户和老党员家中，并为其他村民带去了16.4吨平价化肥和慰问品，农化专家针对当季气候特点和当地土壤特性，为村民们现场介绍了施肥量与注意事项。送肥下乡活动，既解决了贫困户用肥困难，又让村民在春耕前掌握了有关种植技术，节省了农资购买费用，深受群众欢迎。

沧州大化：防疫生产两手抓

沧州大化全面落实疫情防控工作，深入细致做好基础预防、人员排查、科普宣传等各项工作，将疫情防控的部署要求抓实、抓细、抓落地。春节期间按计划持续稳定生产，生产一线干部职工始终坚守岗位，做到一手抓疫情防控，一手抓安全生产，从而充分保障了生产平稳运行。

疫情就是命令，防控就是责任。沧州大化迅速投入到防疫物资供应保障战中，为满足防疫防控的物资需求，紧急部署，利用

企业具有生产消毒剂原料的有利条件，立即转产消毒剂次氯酸钠。为确保在最短时间内实现转产，连夜制定方案、马不停蹄实施技改，从做出决策到装置投入运行，直至生产出第一批次合格产品，共用时 58 个小时。他们持续调整优化各项技术指标，最大限度减少主导产品 TDI 产量，集中优势资源和技术力量，尽最大能力投入次氯酸钠生产，装置负荷一加再加，目前日产量已突破 500 吨。

宁煤：响应“社会主义是干出来的”伟大号召 让党旗 在疫情防控斗争第一线高高飘扬

新冠肺炎疫情爆发以来，宁煤公司党委带领广大共产党员以实际行动落实习近平总书记重要指示精神，响应“社会主义是干出来的”伟大号召，在危急时刻站得出、冲得上、打得赢。

疫情牵动着宁煤公司每一名党员的心，公司累计收到 6800 余名党员自发向所在党组织交纳党费共计 130 余万元，协调并全部上缴上级党组织用于疫情防控工作。他们当中还有很多人，以不同的方式，积极开展党员突击队、党员先锋岗、党员责任区等活动，推动疫情防控各项工作部署落实、落细、落地，用实际行动共同画出了抗疫同心圆。

带头搞好区域内的卫生消毒、人员监测、政策解释等工作。25 天，600 个小时，36000 分钟，任家庄煤矿机电队党支部书记张磊，自新冠肺炎疫情阻击战打响就一直坚守岗位，他以“防控体系网格化、党员联防阵地化、艰难险重快速化、防疫宣传信息化”为目标，建立党员包保防控组、党员突击队、应急服务队、带领员工群众筑牢红色堡垒。

发挥先锋模范作用，不畏艰险保障各项生产运营平稳有序。煤制油化工安装检修分公司党员万江，坚守煤制油气化厂 12#磨煤机检修现场 312 小时。面对任务重、时间紧、人员少等困难，他结合疫情防控，做好员工和作业环境的防护和消毒工作，每天 13 个小时高强度作业，他始终坚守检修现场，每有高空、有限空间作业时，他都身先士卒，带头完成检修任务。

洗选中心党员袁家庆，在崇岗工业园区内的普煨车间，与隆隆作响的锅炉相伴，独自驻守 19 天，每日在厂区内巡检、消毒，维护供热系统运行。

政策资讯

国务院联防联控机制：企事业单位复工复产疫情防控措施指南

2 月 21 日，国务院联防联控机制印发《企事业单位复工复产疫情防控措施指南》。

指南提出，各单位一要加强员工健康监测。切实掌握员工流动情况，按照当地要求分区分类进行健康管理，对来自疫情严重地区的人员实行居家或集中隔离医学观察。对处在隔离期间和入住集体宿舍的员工，每日进行 2 次体温检测。设立可疑症状报告电话，员工出现发热、呼吸道症状时，要及时向本单位如实报告。每天汇总员工健康状况，向当地疾控部门报告。二要做好工作场所防控。加强进出人员登记管理，指派专人对进出单位和宿舍的所有通道进行严格管理。保持工作场所通风换气，在条件允许情况下首选自然通风。工作场所应设置洗手设备，洗手、喷淋设施应保持正常运行。做好工作和生活场所清洁消毒。减少员工聚集

和集体活动，减少召开会议，需要开的会议要缩短时间、控制规模，保持会议室空气流通，提倡召开视频或电话会议。加强员工集体用餐管理，适当延长食堂供餐时间，实行错峰就餐。做好医务服务，设立医务室的单位要调配必要的药物和防护物资。未设立医务室的单位应当就近与医疗机构建立联系。规范垃圾收集处理，在公共区域设置口罩专用回收箱，加强垃圾箱清洁，定期进行消毒处理。加强垃圾分类管理，及时收集并清运。三要指导员工个人防护。强化防控宣传教育，采用多种形式加强复工复产后疫情防治知识科普宣传。落实个人防护要求，员工要减少不必要外出，避免去人群聚集尤其是空气流动性差的场所；在人员密集场所应按照《不同人群预防新型冠状病毒感染口罩选择和使用技术指引》要求，正确佩戴口罩等防护用品。

指南强调，各单位要明确防控责任，做好异常情况处置。各单位主要负责人是疫情防控第一责任人，要明确疫情防控应急措施和处置流程。设立隔离观察区域，当员工出现可疑症状时，及时到该区域进行暂时隔离，并报告当地疾控部门，按照相关规范要求安排员工就近就医。发现可疑症状员工后，要立即隔离其工作岗位和宿舍，并根据医学观察情况进一步封闭其所在的办公室、车间等办公单元以及员工宿舍楼等生活场所，同时在专业人员指导下对其活动场所及使用物品进行消毒。做好发现病例后的应对处置，已发现病例的单位，要实施内防扩散、外防输出的防控策略，加强病例流行病学调查、密切接触者追踪管理、疫点消毒等工作；疫情播散的单位，要实施内防蔓延、外防输出的防控策略，根据疫情严重程度，暂时关闭工作场所，待疫情得到控制后再恢复生产。